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Eurogroup: 3 μηνύματα στην Ελλάδα  
Μόνο 15 λεπτά κράτησε η συζήτηση για την Ελλάδα στη σημερινή σύνοδο των υπουργών Οικονομικών, με τους 

ευρωπαίους αξιωματούχους να στέλνουν τρία μηνύματα προς την ελληνική κυβέρνηση: Σύμφωνα με το 

ρεπορτάζ, πρώτον να έχει ψηφίσει την δεύτερη ομάδα των προαπαιτουμένων μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου 

Δεύτερον να έχει ψηφιστεί το Ασφαλιστικό μέχρι τις αρχές Ιανουαρίου  και τρίτον συμβουλεύει την ελληνική 

κυβέρνηση να ζητήσει ευρύτερη συναίνεση για το Ασφαλιστικό αλλά και προς τα κόμματα της αντιπολίτευσης 

να δώσουν αυτή τη συναίνεση. 

Σημειώνεται ότι την ίδια ώρα, το οικονομικό επιτελείο και το Μέγαρο Μαξίμου ετοιμάζονται για το νέο σκληρό 

κύκλο διαπραγμάτευσης με τους εκπροσώπους των θεσμών που φθάνουν στην Αθήνα την Τρίτη, με όλα να 

δείχνουν ότι οι διαπραγματεύσεις θα κρατήσουνε περισσότερο του αναμενομένου.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
Ντάισελμπλουμ: Το ελληνικό πρόγραμμα βρίσκεται σε σωστή τροχιά  
Την αισιοδοξία του ότι το ελληνικό πρόγραμμα βρίσκεται πλέον σε σωστή τροχιά εξέφρασε προσερχόμενος στο 

Eurogroup, ο Γερούν Ντάισελμπλουμ. Στο επίκεντρο της σημερινής συνάντησης της ευρωομάδας στις 

Βρυξέλλες, θα βρεθεί για άλλη μια φορά η χώρα μας και αναμένεται να συζητηθεί η πορεία υλοποίησης του 

δεύτερου πακέτου προαπαιτούμενων. 

«Έχει χαθεί πολύς χρόνος με την Ελλάδα, όμως, τώρα το πρόγραμμα είναι στη σωστή τροχιά» ανέφερε ο 

Ολλανδός πρόεδρος του Eurogroup, ο οποίος ερωτηθείς για τις επιδόσεις της ευρωζώνης εντός του 2015 

απάντησε ότι υπήρξαν «θετικές» και αρνητικές στιγμές. Στις θετικές ανέφερε την ισχυροποίηση της οικονομικής 

ανάκαμψης σχεδόν σε όλες τις χώρες, «εκτός από μία», ενώ στις αρνητικές ανέφερε το ότι χάθηκε πολύς χρόνος 

με την Ελλάδα. 

Συνέχεια… 
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«Από οικονομικής πλευράς έχουμε λόγους να είμαστε αισιόδοξοι», ανέφερε τέλος ο Γ. Ντάισελμπλουμ, λέγοντας 

ότι αυτή τη στιγμή υπάρχουν πολλά άλλα θέματα που απασχολούν την Ευρώπη, αλλά η οικονομία βελτιώνεται.  

Από την πλευρά του, ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Βλάντις Ντομπρόβσκις, αναφέρθηκε στην 

ανάγκη να φριαχτεί ένα «μακροχρόνια βιώσιμο και ανταποδοτικό συνταξιοδοτικό σύστημα» στη χώρα μας ενώ 

παράλληλα υπογράμμισε ότι ως τα μέσα Δεκεμβρίου θα πρέπει να ψηφιστεί το δεύτερο πακέτο 

προαπαιτούμενων, που συνδέεται με την υποδόση του ενός δισ. ευρώ.  

«Το επόμενο σημαντικό βήμα είναι η πρώτη αξιολόγηση του προγράμματος» τόνισε ο κ. Ντομπρόβσκις, 

προσερχόμενος στη συνάντηση. Η πρώτη αξιολόγηση αναμένεται να ξεκινήσει στις αρχές του 2016. Όσον 

αφορά την υπερψήφιση του προϋπολογισμού το Σάββατο, ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

υπογράμμισε ότι κίνηση αυτή οδεύει προς τη σωστή κατεύθυνση. «Πρέπει να διασφαλιστεί ότι θα υπάρξει ένα 

μακροπρόθεσμα βιώσιμο και ανταποδοτικό συνταξιοδοτικό σύστημα στην Ελλάδα» ανέφερε ο κ. 

Ντομπρόβσκις.  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Μοσκοβισί: Πνεύμα συνεργασίας με τις ελληνικές αρχές 
Για πνεύμα συνεργασίας μεταξύ των ελληνικών αρχών και των θεσμών για την ολοκλήρωση του δεύτερου 

πακέτου προαπαιτούμενων έκανε λόγο ο επίτροπος Οικονομικών Υποθέσεων, Πιερ Μοσκοβισί, προσερχόμενος 

στη συνεδρίαση του Eurogroup.  

Για πνεύμα συνεργασίας μεταξύ των ελληνικών αρχών και των θεσμών για την ολοκλήρωση του δεύτερου 

πακέτου προαπαιτούμενων έκανε λόγο ο επίτροπος Οικονομικών Υποθέσεων, Πιερ Μοσκοβισί, προσερχόμενος 

στη συνεδρίαση του Eurogroup. 

"Προχωράμε καλά με την ανακεφαλαιοποίηση των συστημικών τραπεζών και ελπίζω ότι μπορούμε να 

προχωρήσουμε με θετικό τρόπο προς την ολοκλήρωση” του δεύτερου πακέτου μεταρρυθμίσεων", είπε, 

σημειώνοντας ότι παρότι δεν υπάρχει εξαρχής συμφωνία μεταξύ των δύο πλευρών, υπάρχει πνεύμα 

συνεργασίας. 

Στη σημερινή συνεδρίαση, σύμφωνα με τον Ευρωπαίο Επίτροπο, αναμένεται να υπάρξει παρουσίαση της 

πορείας των εργασιών από τον Έλληνα υπουργό Οικονομικών, Ευκλείδη Τσακαλώτο. 

Σε ό,τι αφορά την ψήφιση του προϋπολογισμού για το 2016 από την ελληνική Βουλή, ο Πιέρ Μοσκοβισί 

δήλωσε πως ψηφίστηκε στη βάση "περισσότερο ευνοϊκών ή λιγότερο δυσμενών υποθέσεων" κάτι που αποτελεί 

"καλή εξέλιξη". 

Επισήμανε, πάντως, πως χρειάζεται να συνεχιστεί η "δουλειά" για "να επιτευχθεί η συμφωνία για το δεύτερο 

πακέτο προαπαιτούμενων που είναι απαραίτητο για την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης". 

Εξάλλου, ο ίδιος, ανακοίνωσε μέσω Twitter πως είχε "εποικοδομητικές συνομιλίες" με τον υπουργό Εργασίας, 

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιώργο Κατρούγκαλο για ζητήματα που άπτονται της 

μεταρρύθμισης του "συνταξιοδοτικού" και της "αγοράς εργασίας". Ο κ. Κατρούγκαλος βρίσκεται στις 

Βρυξέλλες για το Συμβούλιο Απασχόλησης της ΕΕ. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 

 

 

 

Συνέχεια…. 
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Financial Times: Η Ρωσία εκδίδει ομόλογα σε κινεζικό νόμισμα 
Την έκδοση των κρατικών ομολόγων ετοιμάζει η Ρωσία ύψους 1 δισ. δολαρίων με νόμισμα αναφοράς το 

ρενμίνμπι (γιουάν) στη Μόσχα το επόμενο έτος, κίνηση που πιθανόν να ανοίξει μία νέα πηγή εξωτερικής 

χρηματοδότησης για τις ρωσικές τράπεζες και επιχειρήσεις, οι οποίες είναι αποκλεισμένες από τις 

κεφαλαιαγορές στις ΗΠΑ και την Ευρώπη λόγω των κυρώσεων, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας 

Financial Times. 

Η έκδοση αυτή θα ενισχύσει την επέκταση του κινεζικού νομίσματος σε διεθνές επίπεδο και μπορεί να 

οδηγήσει στο να εκδοθούν στην Κίνα ομολόγα με νόμισμα αναφοράς το ρούβλι καθώς και να συμβάλει σε 

αντίστοιχες σταυροειδείς εκδόσεις ομολόγων από άλλες μεγάλες αναδυόμενες αγορές, σημειώνει το 

δημοσίευμα. 

Ο Ντένις Σουλάκοφ, επικεφαλής της Gazprombank για τις κεφαλαιαγορές, η οποία βοηθά ατύπως στην 

ετοιμασία της έκδοσης, δήλωσε ότι με το ομόλογο αυτό θα καθορισθεί επιτόκιο αναφοράς του ρενμίνμπι για τη 

Ρωσική Ομοσπονδία και, συνεπώς, και για τις εκδόσεις τίτλων από επιχειρήσεις. «Αυτός είναι ο πρώτος 

στόχος», δήλωσε, προσθέτοντας: «Ο δεύτερος είναι να διαφοροποιηθεί (για τους Ρώσους δανειζόμενους) η 

επενδυτική βάση και να υπάρξει μία νέα πηγή ρευστότητας που προκύπτει από τη διεθνοποίηση του 

ρενμίνμπι». 

Από την προοπτική της Κίνας, το ομόλογο θα διευρύνει τη διεθνή χρήση του νομίσματός της, το οποίο 

αποφάσισε το ΔΝΤ την περασμένη εβδομάδα να εντάξει στο καλάθι των αποθεματικών νομισμάτων του, μαζί 

με το δολάριο, το ευρώ, το γεν και τη στερλίνα. Θα μπορούσε, επίσης, να ενισχύσει την ανάπτυξη εργαλείων 

της αγοράς χρήματος, η οποία θα επιτρέπει μεγαλύτερο μέρος τους εμπορίου και των επενδύσεων μεταξύ της 

Κίνας, της Ρωσίας και άλλων αναδυόμενων αγορών να διεξάγεται σε νομίσματα των χωρών αυτών, 

παρακάμπτοντας τα συμβόλαια σε ξένο νόμισμα που προβλέπουν τυπικά το δολάριο ως νόμισμα αναφοράς. 

Η κίνηση αυτή της Ρωσίας ακολουθεί αντίστοιχη της Βρετανίας, η οποία έγινε την περασμένη χρονιά η πρώτη 

δυτική χώρα που εξέδωσε κρατικό χρέος με νόμισμα αναφορά το ρενμίνμπι, ενώ και η Κίνα ετοιμάζεται επίσης 

να εκδώσει κρατικά ομόλογα σε ρενμίνμπι στο Λονδίνο. 

Αρκετές ρωσικές τράπεζες έχουν εκδώσει ομόλογα σε ρενμίνμπι στο Χονγκ Κονγκ την περασμένη διετία, αλλά 

για το ρωσικό κράτος η πρώτη έκδοση σε κινεζικό νόμισμα θα γίνει το επόμενο έτος. Πολλές ρωσικές εταιρείες 

δεν μπορούν να εκδώσουν ομολόγα σε δολάρια ή ευρώ από τον Σεπτέμβριο του 2014, όταν επιβλήθηκαν οι 

κυρώσεις από τις ΗΠΑ και την ΕΕ σε αντίδραση στην προσάρτηση της Κριμαίας από τη Ρωσία και την 

υποστήριξή της στους αυτονομιστές στην Ανατολική Ουκρανία. 

Μάλιστα, οι ρωσικές επιχειρήσεις που θα εκδώσουν ομόλογα σε ρενμίνμπι στη Μόσχα αναμένεται να 

πληρώσουν υψηλότερο επιτόκιο σε σχέση με την έκδοση ομολόγων σε δολάρια. Ωστόσο, ο κ. Σουλάκοφ 

δήλωσε ότι, ακόμη και αν αρθούν οι κυρώσεις των ΗΠΑ και της ΕΕ, η Ρωσία θα χρειασθεί και πάλι νέες 

χρηματοδοτικές επιλογές. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Συνεχίζεται η εκροή κεφαλαίων από την Τουρκία  
Η εκροή κεφαλαίων από την Τουρκία φαίνεται να συνεχίζεται, σύμφωνα με το πρακτορείο Bloomberg, καθώς 

οι ξένοι απέσυραν 7,6 δισεκ. δολάρια το 2015 από επενδύσεις που είχαν κάνει στη χώρα. 

Σύμφωνα με τους οικονομολόγους και τους αναλυτές της Capital Economics και της SEB, αναμένονται 

περαιτέρω ρευστοποιήσεις και υποχώρηση της τουρκικής λίρας, που ήδη κινείται προς τη μεγαλύτερη ετήσια 

πτώση της από το 2008. 

Εκτός του ότι η Τουρκία έχει το υψηλότερο έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών ως ποσοστό του ΑΕΠ ανάμεσα 

στα κράτη της Ομάδας των 20, αυξάνονται οι ανησυχίες ότι η σαρωτική νίκη του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στις 

εκλογές του περασμένου μήνα θα επιτρέψει στην κυβέρνηση να ασκήσει πιέσεις στην κεντρική τράπεζα για 

μείωση των επιτοκίων με περιορισμένες πολιτικές αντιδράσεις. 

«Οι αγορές πράγματι αντέδρασαν θετικά στις πρόσφατες εκλογές, αλλά νομίζω ότι ίσως είναι υπερβολικά 

αισιόδοξες» σχολίασε ο Γουίλιαμ Τζάκσον, οικονομολόγος με ειδίκευση στις αναδυόμενες αγορές στην Capital 

Economics στο Λονδίνο. Τα υψηλά επίπεδα εξωτερικού χρέους καθιστούν τη χώρα ευάλωτη στις αλλαγές του 

επενδυτικού κλίματος μόλις οι ΗΠΑ αρχίσουν να αυξάνουν τα επιτόκια, πιέζοντας τη λίρα και τα ομόλογα, 

ανέφερε. 

Η απόδοση των 10ετών ομολόγων κατέγραφε νωρίτερα άνοδο τριών μονάδων βάσης στο 10,31% στην 

Κωνσταντινούπολη, με την άνοδο του τελευταίου μήνα να ανέρχεται στις 46 μονάδες βάσης, την υψηλότερη 

ανάμεσα στις 24 αναδυόμενες αγορές. Η λίρα κατέγραφε άνοδο 0,1% στο 2,8891 έναντι του δολαρίου. 

Βασικό ερώτημα για τους επενδυτές είναι πόσο ελεύθεροι θα είναι οι κεντρικοί τραπεζίτες στο να καθορίζουν 

την ατζέντα της πολιτικής τους δεδομένου του ιστορικού που έχει ο πρόεδρος Ερντογάν στο να μειώνει το 

κόστος δανεισμού μολονότι ενισχύεται ο πληθωρισμός και αποδυναμώνεται η λίρα. Αναζητούν επίσης ενδείξεις 

ότι η κυβέρνηση θα υιοθετήσει πολιτικές για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την τόνωση της 

ανάπτυξης. 

«Οι ξένοι επενδυτές δεν έχουν πεισθεί ότι θα επιτραπεί στην τουρκική κεντρική τράπεζα να αποφασίζει 

ανεξάρτητα για την νομισματική πολιτική», σχολίασε ο Περ Χάμαρλουντ, επικεφαλής ανάλυσης αναδυόμενων 

αγορών στην SEB στη Στοκχόλμη. 

Η υποχώρηση των τιμών του πετρελαίου φέτος βοήθησε την Τουρκία να καταγράψει πλεόνασμα τρεχουσών 

συναλλαγών τον Αύγουστο και τον Σεπτέμβριο. Αυτό θα βοηθήσει να συρρικνωθεί το φετινό έλλειμμα στο 5% 

του ΑΕΠ κατ' εκτίμηση. 

Ακόμα και έτσι, η Τουρκία συγκαταλέγεται στις αναδυόμενες αγορές με αυξανόμενο χρέος του ιδιωτικού 

τομέα, κάτι που ενισχύει την εξάρτηση από την εξωτερική χρηματοδότηση και απειλεί την αξιολόγηση του 

κρατικού αξιόχρεου, ανέφερε ο οίκος Fitch Ratings σε έκθεσή του την περασμένη εβδομάδα. Από την πλευρά 

του, ο οίκος Moody's Investors Service διατήρησε την Παρασκευή τις προοπτικές για την αξιολόγηση της 

πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας 'αρνητικές' επικαλούμενος μεταξύ άλλων τις «τεράστιες ανάγκες 

εξωτερικής χρηματοδότησης» της Τουρκίας και τους γεωπολιτικούς κινδύνους. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 
 

 


